

担负历史重任 锻造中流砥柱

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示



8月26日,由新华社主办的“国社之镜·世纪光影之人民必胜”艺术展在北京国家金融信息大厦开展。展览共分为五个篇章,以中国战场为主视角,通过140余张珍贵历史照片、抗战文物和十余件著名艺术家的绘画及雕塑作品,铺展出一幅气壮山河的抗战全景图。(新华社发)



扫码阅读全文

从沉沦走向荣光,从挫折走向复兴。抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,也为世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

在这场艰苦卓绝的民族解放斗争中,中国共产党在惊涛骇浪中冲锋在前、在万众期待中扛起担当,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱。

习近平总书记鲜明指出,“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

历史的回响昭示未来:“实现中华民族伟大复兴,必须坚持中国共产党领导。”

砥柱中流,是初心的坚守、是责任的担当。

捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢——正如习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上所指出的,“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!”

砥柱中流,是历史的必然,是人民的选择。

自成立之日起就把民族复兴使命写在自己旗帜上的中国共产党,在战火烽烟中经受淬炼,在实现民族独立的浴血奋斗中成熟壮大,成为中华民族伟大复兴的坚强领导核心。这是历史的必然,人民的选择!

砥柱中流,是使命的催征,是时代的呼唤。

从抗战岁月到和平时期、从救亡图存到复兴追梦,时空坐标的交叠里,变化的是战场形态,不变的是中国共产党人的冲锋姿态——这个扛起民族复兴重任的政党,只会把一座座里程碑当作一个个新起点。

向着第二个百年奋斗目标,向着强国建设、民族复兴光明前景,新时代中国共产党人必将承前启后、继往开来,团结带领亿万人民铸就新的历史伟业,创造新的更大辉煌!让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心向前进!

(据新华社北京8月26日电)

就日本政府呼吁不参加抗战胜利80周年阅兵等纪念活动 中方向日方提出严肃交涉并要求澄清

新华社北京8月26日电 外交部发言人郭嘉昆26日就日方近期不当言行答记者问,表示中方已向日方提出严肃交涉。日本如果真心想翻过历史问题这一页,就应该以诚实体态度正视和反省侵略历史,切实尊重中国等受害国人民的感情。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,24日,外交消息人士透露,对于将在北京举行的包括阅兵式在内的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动,日本政府已通过外交渠道呼吁欧洲及

亚洲各国不要参加。日本通过驻外大使馆等向各国称,此次的活动过度聚焦历史、反日色彩浓重,呼吁各国谨慎考虑。中方对此有何评论?

郭嘉昆表示,中方注意到上述消息,已向日方提出严肃交涉,要求日方澄清。

郭嘉昆指出,中国政府隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。任何正直坦荡面对历史、切实

汲取历史教训、真正致力于和平发展的国家,都不会对此心怀疑虑甚至提出异议。

郭嘉昆表示,正确认识和对待历史,是日本战后重返国际社会的重要前提,是日本同周边国家发展关系的政治基础,更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺。日本如果真想翻过历史问题这一页,就应该以诚实体态度正视和反省侵略历史,同军国主义彻底切割,坚持走和平发展道路,切实尊重中国等受害国人民的感情,这样才能取信于亚洲邻国和国际社会。

楚天法治

湖北政法核心期刊
2025年第8期要目

专题聚焦

荆门:持续提升矛盾纠纷多元化解质效 /田冬妮 张迎 陈汝旭
传承千年智慧 创新解纷路径 荆门法院引领矛盾纠纷多元化解新格局 /刘聪 刘高媛 陈艳艳
“荆心办”,畅通司法为民“连心路” /马骄 姚荣
化解矛盾纠纷超2.3万件
荆门:筑牢产业转型示范区“稳定基石” /何小龙
“泥土警务”绘就十里新“枫”景 /沙洋县公安局

法治建设

严防“纸面服刑”“提钱出狱” 湖北检察机关守护刑罚执行“最后一公里” /本刊记者 路祉昕 通讯员 陈鹏 朱晓华 胡正享
建强“三个一”共筑大平安 /乔 郑 谢丹

法治政府

宜昌伍家岗区激活基层治理“一池春水” /王莉
积案化解三项满分——武穴市公安局倾情为群众排忧解难 /张云兴

荆楚见义勇为

七旬退休教师挺身救人 陈明真当选“全国见义勇为模范” /王亮 黎卓新 黄子宸
荆楚大地何以见义勇为群星闪耀 /许雄琛

法治论坛

论治安管理处罚中的正当防卫——以新修订《治安管理处罚法》第十九条为视角 /刘晓思
电信网络诈骗中“掐卡”行为的定性 /杨攀
老年人犯罪的多维度审视与综合治理路径探究 /廖雪园

支点建设·平安护航

聚焦“三个强化”提升政法年轻干部素质能力 /荆州市委政法委以八项规定精神为帆 作风建设破浪前行 /胡海坤
系统推进多元化培训 着力建强法治人才队伍 /襄阳市司法局

楚天审判

从入驻到融合“法院+综治”为平安助力 /陈文雯 陈傲
45%纠纷止于诉前
恩施:法院“入驻”添动能 /恩施市人民法院
盛夏的果实:闲置纺机厂崛起10亿科技园 /吴海峰 朱浩波

法治建设·平安护航

聚焦“三个强化”提升政法年轻干部素质能力 /荆州市委政法委以八项规定精神为帆 作风建设破浪前行 /胡海坤
系统推进多元化培训 着力建强法治人才队伍 /襄阳市司法局

法治论坛

论治安管理处罚中的正当防卫——以新修订《治安管理处罚法》第十九条为视角 /刘晓思
电信网络诈骗中“掐卡”行为的定性 /杨攀
老年人犯罪的多维度审视与综合治理路径探究 /廖雪园

支点财经

详情请登录楚天法网

www.ctfzz.com

扫一扫

二维码

我国加快实施“人工智能+”6大重点行动 使全体人民共享人工智能发展成果

新华社北京8月26日电 国务院日前印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥我国数据资源丰富、产业体系完备、应用场景广阔等优势,强化前瞻谋划、系统布局、分业施策、开放共享、安全可控,以科技、产业、消费、民生、治理、全球合作等领域为重点,深入实施“人工智能+”行动,涌现一批基础设施、新技术体系、新产业生态、新就业岗位等,加快培育发展新质生产力,使全体人民共享人工智能发展成果,更好服务中国式现代化建设。

《意见》提出加快实施6大重点行动。

一是“人工智能+”科学技术,加速科学发现进程,驱动技术研发模式创新和效能提升,创新哲学社会科学研究方法。二是“人工智能+”产业发展,培育智能原生新模式新业态,推进工业全要素智能化发展,加快农业数智化转型升级,创新服务业发展新模式。三是“人工智能+”消费提质,拓展服务消费新场景,培育产品消费新业态。四是“人工智能+”民生福祉,创造更加智能的工作方式,推行更富成效的学习方式,打造更有品质的美好生活。五是“人工智能+”治理能力,开创社会治理人机共生新图景,打造安全治理多元共治新格局,共绘美丽中国生态治理新画卷。六

是“人工智能+”全球合作,推动人工智能普惠共享,共建人工智能全球治理体系。

《意见》提出强化8项基础支撑能力,包括提升模型基础能力、加强数据供给创新、强化智能算力统筹、优化应用发展环境、促进开源生态繁荣、加强人才队伍建设、强化政策法规保障、提升安全能力水平等。

《意见》要求,坚持把党的领导贯彻到“人工智能+”行动全过程,国家发展改革委要加强统筹协调,各地区各部门要结合实际、因地制宜抓好贯彻落实,确保落地见效。要强化示范引领,适时总结推广经验做法,加强宣传引导,广泛凝聚社会共识,营造全社会共同参与的良好氛围。

江门中微子实验大科学装置正式运行

粒子捕手地下700米捕捉“幽灵”



江门中微子实验中心探测器(2024年12月16日摄)。(新华社发)

新华社广州8月26日电 地下700米,广东江门的一处静谧山体深处,一个直径超35米的有机玻璃球正静静捕捉来自宇宙的“幽灵粒子”——中微子。

8月26日,江门中微子实验(JUNO)正式运行取数。这座历时十余年建设的重大科学设施,将着手解决粒子物理学领域未来十年内的重大问题之一:中微子质量排序。

中微子是构成物质世界的基本粒子之一,也是宇宙中最古老、数量最多的粒子,从宇宙大爆炸起就弥散在宇宙中,无处不在却又“神出鬼没”,几乎

不与任何物质发生反应,导致人们不仅看不到,就连探测也十分不易。

直到1956年,人类才首次在核反应堆捕捉到中微子的踪迹。从那时起,中微子就成为物理学研究的重要课题,但仍有许多未解之谜。

中微子就像宇宙留给人类的一道谜题。早在2003年,我国便论证设计了第一代中微子实验装置——大亚湾中微子实验。

如今,江门中微子实验接过了接力棒。它不仅要解答中微子质量排序问题,还将以更高精度测量中微子振

(上接第1版)

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,武昌区持续推动“零号员工”机制走深走实——服务好龙头企业、重点项目的同时,摸清找准影响中小企业发展的痛点难点问题,千方百计把“关键小事”办成“暖心好事”。

为企业纾解难题,首先要知道企业遇到了什么难题,关键在于畅通企业与政府部门的沟通交流渠道。”武昌区科服中心有关负责人介绍。在填单页面,这些求助件被分为业务、资金、人才、场地、办证等八大类,汇集到科服中心后,工作人员会派单至对口部门,由该部门派出“零号员工”,在24小时内与企业建立联系。“简单问题限期三天办结、复杂问题限期两周办结。哪怕是暂时无法解决的问题,也要耐心地向企业解释清楚,决不许拖着不办,更不允许‘踢皮球’。”

该平台有两大核心功能:对企业,建立渠道归集求助信息;对政府,精准派单匹配“零号员工”。确保企业在遇到发展难题时既能找到人,更能找对人。

5月启动试运行以来,武昌区科服

中心陆续在近60座商务楼宇和产业园内张贴“企呼我应、你提我办”二维码,手机扫一扫就能反映问题,提交诉求。

“有拟落户企业咨询如何办理营业执照的,也有初创企业询问惠企政策的,还有请政府部门帮忙介绍业务、招聘人才的……”武昌区科服中心有关负责人介绍。在填单页面,这些求助件被分为业务、资金、人才、场地、办证等八大类,汇集到科服中心后,工作人员会派单至对口部门,由该部门派出“零号员工”,在24小时内与企业建立联系。“简单问题限期三天办结、复杂问题限期两周办结。哪怕是暂时无法解决的问题,也要耐心地向企业解释清楚,决不许拖着不办,更不允许‘踢皮球’。”

作风建设成效如何,群众评价最客

观。为确保办件过程形成闭环,“企呼我应”平台还学习电商平台建立评价机制。办件完毕,企业可以给好评,也可以给差评。一旦出现差评件,区级层面将介入督办,直到企业满意为止。

“从创立‘零号员工’机制,到开展‘零号员工陪伴成长’专项行动,再到打造‘企呼我应’平台让政企实现点对点沟通,就是要把企业的事当成自己的事,致力于让‘零号员工’成为为企业服务的‘标配’。”武昌区政府有关负责人说。

上个月,“企呼我应”平台接入“大成武昌”微信公众号,企业无需扫描二维码也能随时随地“开单子”。统计显示,截至8月22日,“企呼我应”平台累计接到企业求助件205件,接办率、办结率、好评率均为100%。

《支点》杂志 2025年第8期目录

支点财经

《支点》杂志 2025年第8期目录

扫一扫

二维码

支点

财经

科创之光

□江城实验室:

科研与产业深度融合激活“实验室经济”

产经观察

□武汉冲刺量子产业“第三极”

□创新药赛道复苏

□湖北如何抢抓机遇补短板?

□武汉新洲:华中“食谷”呼之欲出

绿色低碳

□湖北虚拟电厂:规模化商用前景可期

文旅观潮

□湖北“夜经济”:拉动消费新引擎

区域经济

□聚焦江汉平原“金三角”

□江汉平原崛起“金三角”

□仙桃、天门、潜江竞合录

□“天仙潜”纺织服装业,如何擦亮招牌?

□仙桃新能源新材料产业:

从“一块电池”到200亿集群的绿色跨越

□仙桃汽车零部件产业:

百亿集群的崛起之路

支点智库

□概念验证中心的

金融赋能机制亟待完善

□湖北变身外贸强省

还需破解四大“成长的烦恼”

支点微评

□人设崩塌的山姆能否重拾初心?

